
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29. XVII mistrzostwa Grodziska (ats) – 7 pkt; po 1 pkt za każdy wyraz 

         

         

 X  V  I  I  

         

         

         

         

 

30. Witaj w drugiej rundzie (ab) – 9 pkt; po 1 pkt za każdy wyraz 

W polach z kropką występują tzw. polskie litery. Określenia - w kolejności przypadkowej. 

             

             

             

             

      ●       

             

             

       ●      

 

XVII Szaradziarskie 

Mistrzostwa Grodziska 

Mazowieckiego 
Grodzisk Maz., 2 lipca 2022 

 
 

Imię i nazwisko uczestnika: Punkty: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II runda 

70 minut 

16 zadań 

max. 200 pkt 

 

 

XVII Szaradziarskie Mistrzostwa Grodziska Mazowieckiego, 2 lipca 2022, druga runda. 

Centrum Kultury w Grodzisku Maz. oraz Grodziski Klub Szaradzistów „Edyp”. Jednodniówka. 

Autorzy: Adam Biniszewski (ab), Agnieszka Tymosiak-Stefańska (ats), Bolesław Stępniewski (bs), 

Natalia Poncyliusz-Leszczyńska (npl). Współpraca: Maria Wróbel, Krzysztof Zubrzycki. Sprawdził 
Rafał Tałaj. Skład: AMB. 

 

43. Na pożegnanie (ats, ab) – 17 pkt; po 1 pkt za każdy wyraz 

Do diagramu należy wpisać odgadnięty na podstawie definicji wyraz lub to samo słowo po 

wykreśleniu z niego kilku liter (bez anagramowania), np. miejsce reakcji chemicznych – 

laboratorium lub np. orator, bora, brat, atrium. W diagramie występują trzy nazwy 

własne. Określenia – w kolejności przypadkowej. 

         

B  Y   E    

         

         

         

         

         

         

         

         

    B Y   E 

         

 

44. I dobrnęliśmy do… (ab)      Jeden z członów należy zapisać fonetycznie. 

       HONOROWY PATRONAT 

 

 
Burmistrza Miasta i Gminy Grodzisk Mazowiecki 

Grzegorza Benedykcińskiego 

Starosty Powiatu Grodziskiego 

Marka Wieżbickiego 

Określenia podano w kolejności 

przypadkowej. 

- ze stolicą w Addis Abebie, mówi się tam 

po amharsku 

- przeciwieństwo sobka 

- hiszpańska prowincja ze stolicą w 

Pampelunie 

- pozorna świetność 

- wojskowy wysłaniec 

- James Clerk (zm. 1879), słynny szkocki 

fizyk i matematyk 

- gatunek dużego pająka  7 
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- Witaj, majowa … (pieśń z XIX 

wieku; do diagramu w M.) 

- witaj, wiosno, w tym miesiącu! 

- witania ospała vel ashwagandha 

vel … zimowa (jak owoc) 

- ozdoba wita z kwiatów 

- „witać się z gąską” i inne tego 
typu wyrażenia 

- amerykańskie miasto – tytuł 

piosenki Willa Smitha („Welcome 

to … / Bienvenidos a …”) 

- … welcome to (u Wodeckiego) 

- Witaj, … - znana powieść 

Françoise Sagan (do diagramu w 

M.) 

- w alfabecie tego państwa wita 

 

- wędrowna gęś 
- mniej szlachetne niż złoto 
- jasne jak … (w powiedzeniu) 
- wydostanie wraku statku z dna morza 
- zdrowy styl życia prowadzący do harmonii 
między duszą a ciałem (z ang.) 
- forma aktywności fizycznej 
zapoczątkowanej przez Jane Fondę 
- kruszywo pod torami kolejowymi; szuter 
- ichneumon 
- informuje o poziomie paliwa w zbiorniku 
- symbol żałoby u starożytnych Rzymian 
- stan niezadowolenia, naburmuszenia 
- portowe miasto w Szwecji 
- męski hormon płciowy 
- dielektryk 
- obszar ziemi przeznaczony pod uprawę 
sadzonek 
- połączenie kilku aglomeracji miejskich, 
np. we wschodnim USA 
- niejeden w księdze Guinnessa 

  17 

 

 

 
  

3 

 



31. Swatka dla szaradzisty (ab) – 26 pkt; po 1 pkt za każdy wyraz 

Początki definicji znajdują się we właściwych miejscach, a ich dokończenia (w mianowniku) 

podano w kolejności alfabetycznej. Każdą definicję spaja spójnik „dla”, np. „Elżbieta II” 

należałoby połączyć z „książę Filip” , a do diagramu wpisać: żona. Litery z pól z kropką, 

czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 

                1  

          2        

        3  
● 

  4     

  5 6  7           
● 

 

                  

 8      9    10       

                  

11        12 
● 

    13    

   14               

        15 16         

 17 18 
● 

19   20           

       21      
● 

    

 22                 

    23   
● 

          

                  

  24                

       
● 

          

                  

 

 

 

 

 

 

40. Połącz i przeanagramuj (ats) – 16 pkt; po 2 pkt za każdy wyraz 

Każdy odgadywany wyraz składa się z dwóch słów, po jednym z każdego zestawu, np. namaz 

+ gniot = antagonizm. Suma numerów wyrazów wskazuje miejsce wpisywania. W polach z 

kropką występuje ta sama samogłoska. 

 6  14  10  9  

11         

         

5         

 
●       

 

 
       

 

6 
      ● 

 

         

11         

         

 

42. Naokoło (ats, ab) – 15 pkt; po 1 pkt za nowy wyraz + 1 pkt za hasło końcowe 

     9      

           

    2       

           

   7        

          4 

           

  5         

           

           

         3  

6      8     

        1   

 26 

 

Poziomo: 

3) Wergiliusz 

5) dyrygent 

8) kultowe zwierzę 

9) Arystoteles 

11) poszlaka 

12) Wieniawa-

Długoszowski 

14) teść 

15) Brutus 

17) lwowianki 

21) stupa  

22) Ziobro 

23) Turcja 

24) Marcin Mroczek 

Pionowo: 

1) szychta 

2) Pahlawi 

3) Wolfgang 

Přiklopil 

 

 

4) np. Frances Coles 

6) Wenezuelczyk 

7) tryk       16) Czyngis-chan 

8) egida       18) manko 

10) Rosja      19) „a”, „dź”, „k” 

13) Frania Maj      20) Achilles 

 

Dokończenia (kol. alfabetyczna): 

Adaś Skalski ● Aleksander Wielki ● 

Batu-chan ● buddysta ● Dante ● górnik 

● Indonezyjczyk ● Irańczycy ●  Juliusz 

Cezar ● „kadź” ● kasjer ● Kuba 

Rozpruwacz ● Miller ● Natascha 

Kampusch ● orkiestra ● owca ●  

Patroklos ● Piłsudski ● plemię ● Rafał 

● Syria ● śledczy ● Ukraina ● 

Wiklinowa ● Zeus ● żona 

 

Zestaw 1:  Zestaw 2: 

1) prany   1) oset 

2) etery   2) akant 

3) łosie   3) afro 

4) Berta   4) Keng 

5) spaw   5) jatki 

6) Rubik   6) stoik 

7) kryza   7) egzon 

8) wargi   8) aorta 
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41. Anagram (ab)     U ludzi z klasą 

 

Sposób na _ _ _ _ _ _ _ _ _ modny: 

bez _ _ _ _ _ _ _ _ _ noży, zgodny. 
4 

Czternaście spośród poniższych wyrazów 

należy kołowo wpisać do diagramu tak, aby 

powstało nowe słowo, np. Kasper – sperka. 

Za powstały w ten sam sposób z nazwiska, 

które można odczytać w polach 

ponumerowanych od 1 do 9, rzeczownik 

przysługuje dodatkowy punkt. 

Wyrazy 4-literowe: neta ● rowy  

Wyrazy 5-literowe: Aznam ● bramy ● lerki 

● masło ● safar ● takla ● Turku 

Wyrazy 6-literowe: atenka ● kapral ● 

klasyk ● Lamona ● lizaki ● poraza ● 

Promno ● tapety 

Wyrazy 7-literowe: kabaret ● optatyw 
Wyrazy 8-literowe: kapelusz ● pushball  

Wyrazy 9-literowe: piszczele ● stetoskop 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 

 Rozwiązanie: 
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Rozwiązanie: 



39. Z Iksem (bs) – 20 pkt; po 0,5 pkt za wyraz + 0,5 pkt za hasło końcowe 

Litery z pól ponumerowanych w prawym dolnym rogu od 1 do 10, czytane kolejno, utworzą 

wizytówkę Iksa. 

1 2  3  4  5  6   7  8  9  
1 

     10             
2 

11 
5 

       12         
3 

     13   14          
4 

15    
8 

     16   
6 

 17   
5 

     18 19   
7 

        
6 

20  
2 

 21  
4 

     22 23     
7 

      24     25       
8 

26  27      
1 

  28       
9 

       29  30         
10 

31      
10 

    32 
3 

      

       33            

34       
9 

   35        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32. Przesuwanka (ats) – 8 pkt; po 1 pkt za wyraz 

Do diagramu należy przesunąć wszystkie litery spoza jego obrysu, aby powstała krzyżówka, 

w której wyrazy poziome są powiązane tematycznie. Litery w narożnikach można przesunąć 

tylko ukośnie (pod kątem 45 stopni), pozostałe – tylko do odpowiednich rzędów/kolumn, 

przy których figurują. 

K  D R R D N G Ł L  E 
            

T 
 

        
 

S 

W 
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  T    C  
 

A 
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   I     
 

A 

A 
 

        
 

R 
            

I 
 

K O M A E I S A  N 

 

34. Z zespołem (ats) – 12 pkt; po 1 pkt za wyraz (czyli po 2 pkt za każdy rząd)  

W pola oznaczone ♪♪ należy wpisać dwie litery – wspólne dla par wyrazów poziomych. Litery 

z tych pól utworzą nazwę zespołu, a z liter w polach z kropką można odczytać rzędami tytuł 

jego albumu. 

 
1  2  3  4  5  6 

 

 
  ● ♪♪ 

        

 
  ● 

   
  ● 

   

 
●   

  
♪♪    

   

       
●   

   

        
♪♪ 

    

             

 

 

 

0,5 

Poziomo: 

1) łódź wiosłowa z pnia 

drzewa 

6) górna część pojazdu 

10) dawne narzędzie 

rolnicze 

11) faza Księżyca 

12) miasto w Japonii, na 

które zrzucono bombę 

atomową 

13) podobna do wiolonczeli 

15) rabat udzielony nabywcy 

płacącemu gotówkę przed 

terminem 

16) imię żeńskie 

18) część organizmu 

20) Jacek – popularny 
autor tekstów piosenek 

22) samica bydła domowego 

24) wał wodny powstający 

na skutek załamania dna 

 

26) ośmieszające 

naśladowanie czegoś 

28) instytucja oświatowo-

wychowawcza 

29) zlot czarownic 

31) urządzenie do odbitek 

32) Paulos (zm. 2021) - 

polski śpiewak operowy 

greckiego pochodzenia 

33) na pieniądze; kabza 

34) rozstanie przed ślubem 

35) swędzący wykwit skórny 

Pionowo: 

2) zniewaga słowna, obelga 

3) estradowy pseudonim 

Hanki Ordonówny 

4) hiszpańska rzeka, lewy 

dopływ Ebro 

5) miasto w Holandii znane 

z produkcji smacznego 

żółtego sera 

 

6) interwał muzyczny 

7) rodzaj wentylatora 

8) plama na honorze 

9) kabaret z Wrocławia (J. 

Skoczylas, S. Szelc) 

14) ozdobna roślina i 

przyprawa 

16) imię Małysza 

17) szkwał 

19) zdrobniale o Joannie 

21) efekt przejedzenia i 

braku ruchu 

23) manuskrypt 

25) synonim mistycznego, 

nierealnego świata 

26) demonstrowanie czegoś 

27) np. Taco Hemingway 

29) japoński napój 

narodowy 

30) szybszy od marszu 

 8 
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33. Rebus anagramowy (ab) 

Rozwiązanie 2-wyrazowe (G. W.) związane 

tematycznie z zadaniem nr 12 z rundy 1. 

 

 
 

Poziomo (kol. przypadkowa): 

waluta Haiti (anagram: 

Derugo) ● Cyprian Kamil – 

poeta ● auto produkowane w 

ZSRR ● wyładowanie towarów 

ze statku ● likier wiśniowy ● 

słynny wódz Apaczów 
Pionowo: 

1) kobieciarz, bawidamek 

2) starożytna rada ateńska 

3) potocznie: wstyd, żenada 

4) poważanie, szacunek 

5) dekoracyjny motyw z 

kamienia lub cegieł, 

charakterystyczny dla gotyku 

6) miasto na Korsyce  - 

stamtąd pochodził cesarz 

Napoleon I 

Tytuł albumu: 
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35. Od (zamiany na) A do (zamiany na) Ż (ab) – 36 pkt; po 1 pkt za każdy wyraz + 2 pkt za hasło końcowe 

Po odgadnięciu każdego hasła na podstawie definicji należy zamienić w nim jedną z liter na tę podaną przez określeniem i tak powstały wyraz (w jednym przypadku hasło dwuwyrazowe) wpisać 

do diagramu, np. La Luna – laguna. Po każdej definicji podano długość odgadywanego (czyli przed metagramowaniem) hasła. Litery z pól ponumerowanych od 1 do 10 utworzą imię i nazwisko 

dwóch różnych osób. Zamieniając literę w każdym z tych słów, należy utworzyć wizytówkę Iksa za 2 dodatkowe punkty. 

                         

                         

1 2 3 4 5 6     8               

7 8 9 10      6    9            

                         

                         

        10             4    

                         

                         

                         

                         

 2                        

          5               

         3    1            

            7             
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Wizytówka: 

A) konkretna data, np. wizyty u lekarza (6) 
Ą) Waldemar (zm. 2003), Adam w serialu Adam i Ewa (6) 

B) futrzany szal (5) 

C) lanie, cięgi (5) 

Ć) …-Nowa Gwinea (5) 

D) Tomasz, architekt, laureat konkursów międzykrajowych* (6) 

E) znak Związku Polaków w Niemczech (5) 

Ę) Włoch w Pietropawłowsku (6) 

F) kwiat ukryty w chemikaliach (5) 

G) doda blasku włosom (10) 

H) lina zwana także chodnicą** (5) 

I) Warszawa – na dwór, Kraków - ? (2+4) 

J) spolszczone imię Van Diena, aktora (6) 

K) zwana również jakobinką (5) 

L) naszym jest szaradziarstwo (5) 

Ł) drzewo owocowe - u Mickiewicza „sucha w ogrodzie zaszeleszczy”*** (6) 

M) nasycenie wody kojarzące się z peerelowską wodą z bąbelkami (9) 

N) producent odzieży – głównie jeansów – kojarzący się nazwą z 

francuskim antropologiem (5) 

Ń) na szkło lub na sukces (6) 

O) przeciwnicy natolińczyków za czasów Gomułki (10) 

Ó) prymitywna drabina z drewna (6) 

P) swobodnego spadku, zachowania masy i powszechnego ciążenia (4+5) 

R) mikroelement wspomagający pracę tarczycy (5) 

S) bardzo nieprzyjazny stosunek do kogoś (7) 

Ś) polskie wydało Mikołaja Kopernika w znanej rymowance (6)  

T) stada wściekłych psów (5) 

U) Polska – oberek, Austria - ? (7) 
V) dawna kara raczej dla wioślarza (6) 

W) krótki zwiastun filmu, programu telewizyjnego (7) 

X) berlińskie lotnisko zamknięte w 2020 roku (5) 

Y) dawna ciężka suknia dworska (6) 

Z) imię Brosnana (6) 

Ź) wyrabiają rondle (8) 

Ż) narząd ludzki podatny na bodziec, np. gruczoł lub mięsień gładki (7) 

38. Homonim podwójny (npl) – 6 pkt; po 3 pkt za każdy 

 

Nie za zaszczyty, nie za pieniądze, 

a nawet nie _ _ /_ _ _ _ _ _           H1 

pływają _ _ _ _ _ _ _ _                    H1 

zawodnicy _ /_ _ _ _ _ _ _.            H2 

Dają z siebie wszystko, 

gdy trenera mają _ _ _ _ _ _ _ _.  H2 

Nazwa grodziskiego 

uczniowskiego 

klubu sportowego 
dzieli nazwę z 

pewnym miastem-

państwem. 
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37. Anagram potrójny (ab) – 8 pkt; po 2 pkt za każdy 

wers 

Poszukiwacz pracy 

 

Czasem sobie myślę (może ciut _ _ _ _ _ _ _), 

że superokazja sama się _ _ _ _ _ _ _, 

lecz _ _ _ /_ _ _ _ losu – przeze mnie się stało, 

że _ _/_ _ _ _ _ swojej wciąż umiem za mało. 

* nazwisko ułóż z 

liter: kir + ono 

** anagram: taper 

*** w Do M*** 
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36. Edyp (ab) – 7 pkt; po 1 pkt za wyraz 

 1  2  3    
e 

          

      4   
Dy 

          

         
P 
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Pionowo: 

1) słone krople  2) dla laureata 

3) Reeves w Matrixie 4) np. sabat 

2 


